Carta de Submissão, Responsabilidade e Transferência dos Direitos Autorais
Ilmo. Sr. Prof. 

Dr. Wilton W. N. Padilha
Editor
Encaminhamos o artigo intitulado Atenção à Saúde Bucal nas Comunidades Indígenas: Evolução e Desafios de autoria de Wânia de Fátima Faraoni Bertanha, Gigliana Maria Sobral Cavalcante, Alessandro Leite Cavalcanti, Thulio Antunes de Arruda e Sérgio D’Ávila para análise e publicação na Revista Brasileira de Ciências da Saúde.
Por meio deste documento, transferimos para a Revista Brasileira de Ciências da Saúde os direitos do texto do manuscrito identificado acima, bem como todas as informações contidas em tabelas e/ou ilustrações ou qualquer outra informação submetida em conjunto com o artigo, quando da sua aceitação para publicação.

Certificamos que o manuscrito representa um trabalho original e que o mesmo, em parte ou na íntegra, não foi publicado ou está sendo considerado para publicação em outro periódico, sendo os autores responsáveis por todo o conteúdo.

João Pessoa, 20 de maio de 2011.
Wânia de Fátima Faraoni Bertanha, Gigliana Maria Sobral Cavalcante, Alessandro Leite Cavalcanti, Thulio Antunes de Arruda e Sérgio D’Ávila
