
Lista de Autores e Afiliação

Elaine Capelazzo Souto (SOUTO, E. C.), Mestre em Ciências do Desporto, Docente do Departamento de Educação Física da Universidade Federal da Paraíba. Colaboradora do grupo PET-Redes de Atenção à Saúde da Pessoa com Deficiência.

Lidiane Maria Dornellas (DORNELLAS, L. M.) Fisioterapeuta, Funcionária do Hospital de emergência e Trauma Senador Humberto Lucena, Preceptora do grupo PET-Redes de Atenção à Saúde da Pessoa com Deficiência.

Lígia Raquel Ortiz Gomes Stolt (STOLT, L. R. O. G.) Mestre em Ciências do Movimento Humano, Docente do Departamento de Fisioterapia da Universidade Federal da Paraíba, Tutora do grupo PET-Redes de Atenção à Saúde da Pessoa com Deficiência.

Raíssa Pordeus Leite Fernandes (FERNANDES, R. P. L.) Acadêmica do curso de Medicina da Universidade Federal da Paraíba; Estudante bolsista do grupo PET-Redes de Atenção à Saúde da Pessoa com Deficiência.

Iama Rodrigues de Vasconcelos (VASCONCELOS, I. R.) Acadêmica do curso de Educação Física da Universidade Federal da Paraíba; Estudante bolsista do grupo PET-Redes de Atenção à Saúde da Pessoa com Deficiência.

José Carlos Nogueira Nóbrega Júnior (NÓBREGA JÚNIOR, J. C. N.) Acadêmico do curso de Fisioterapia da Universidade Federal da Paraíba; Estudante bolsista do grupo PET-Redes de Atenção à Saúde da Pessoa com Deficiência.
 
Mirela Ribeiro Santos Silva (SILVA, M. R. S.) Acadêmica do curso de Nutrição da Universidade Federal da Paraíba; Estudante bolsista do grupo PET-Redes de Atenção à Saúde da Pessoa com Deficiência.

[bookmark: _GoBack]Simone Bezerra Alves (ALVES, S. B.) Doutora em Ciências, Docente do Departamento de Fisioterapia da Universidade Federal da Paraíba, Tutora do grupo PET-Redes de Atenção à Saúde da Pessoa com Deficiência.

Endereço para Correspondência: 
Simone Bezerra Alves
simonea@gmail.com
Universidade Federal da Paraíba - UFPB
Centro de Ciências da Saúde - Departamento de Fisioterapia
Campus I - Cidade Universitária - João Pessoa - PB - Brasil - CEP - 58059-900
Fone: +55 (083) 3216-7183 - 3216-7032
