
RESPONSABILIDAD SOCIAL UNIVERSITARIA: PROCESOS DE MEJORA DE LAS INSTITUCIONES DE EDUCACIÓN SUPERIOR


	La incorporación de la responsabilidad social en las universidades e Instituciones de educación superior como se reconoce hoy  es un proceso iniciado en el siglo XXI, la sociedad hoy tiene mayor conciencia social y las expectativas  sobre la aportación de la educación superior a la mejora  de las sociedades han alcanzado una notoria significación. Se trata de un proceso global en el que las  universidades tienen un papel fundamental. Bajo esta perspectiva, la educación y la gestión para el desarrollo sostenible en las universidades no es solamente una declaración de buenos propósitos, sino el comienzo de un largo proceso que implica un cambio social, filosófico, político y epistemológico que afecta a la entera  comunidad universitaria, reforzando el sistema institucional,  favoreciendo el seguimiento, evaluación y mejora continua de los resultados alcanzados, y fomentando el intercambio de metodologías, experiencias y aprendizajes.


PALABRAS CLAVE: Responsabilidad Social Universitaria; Instituciones de Educación Superior; Declaraciones mundiales, Redes



UNIVERSITY SOCIAL RESPONSIBILITY: PROCESSES FOR THE IMPROVEMENT OF HIGHER EDUCATION INSTITUTIONS

	The incorporation of social responsibility in universities and colleges as recognized today is a process started in the 21st century, society today has greater social awareness and expectations on the contribution of higher education to the improvement of the companies have reached a remarkable significance. It is a global process in which universities have a key role. In this context, education and management for sustainable development in universities is not only a statement of good intentions, but the beginning of a long process that involves social, philosophical, political and epistemological change that affects the entire University community, strengthening the institutional system, facilitating the monitoring, evaluation and continuous improvement of the results achieved, and promoting the exchange of methodologies, experiences and learning.

ABSTRAT: University Social Responsibility;  Institutions of Higher Education; Global Declarations; Networks.





RESPONSABILIDADE SOCIAL UNIVERSITÁRIA : PROCESSO MELHORIA DA INSTITUIÇÕES DE ENSINO SUPERIOR
A incorporação da responsabilidade social nas universidades e instituições de ensino superior como reconhecido hoje, é um processo iniciado no século XXI, a sociedade tem hoje maior consciência social e as expectativas sobre o contributo do ensino superior para melhorar a sociedade ter atingido uma importância notável . Este é um processo global em que as universidades têm um papel fundamental. Sob esta perspectiva, a educação e gestão para o desenvolvimento sustentável nas universidades não é apenas uma declaração de boas intenções, mas o início de um longo processo que envolve mudança social epistemológica, filosófica, política e afeta toda a comunidade universitária fortalecimento do sistema institucional, favorecendo o acompanhamento, avaliação e melhoria contínua dos resultados alcançados, e promover o intercâmbio de metodologias, experiências e aprendizado.
PALAVRAS-CHAVE: Responsabilidade Social Universitária; Instituições de Ensino Superior; Declarações globais, Networking
