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Especilizando-se em Gestão de Pessoas pela Pontifícia Universidade Católica de Minas Gerais.  Graduada em Administração pelo Centro Universitário Newton Paiva, recebendo o prêmio de melhor trabalho de conclusão de curso. Atualmente é supervisora operacional bancária de uma instituição financeira. Áreas de interesse: Ciências Gerenciais (Administração, Contábeis, Ciências Econômicas) e Psicologia. Artigo publicado na Revista Global Manager.
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Mestre em Administração pela Faculdade de Pedro Leopoldo, Pós - Graduada em Administração de Recursos Humanos pela Faculdade de Ciências Econômicas da UFMG,  graduada em Psicologia pela Universidade Federal de Minas Gerais. Atualmente é professora de regime integral do Centro Universitário Newton Paiva no curso de Administração, orientadora de Estágio Supervisionado no curso de Administração. Membro do Núcleo Docente Estruturante e do colegiado do curso de Administração e do Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão - CONSEPE do Centro Universitário Newton Paiva. Artigos publicados no Encontro Nacional da Associação de Pós Graduação em Administração, além de trabalho na Revista Global Manager.
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Maria Eugênia Monteiro Castanheira
Mestre e graduada em Administração pela Universidade Federal de Lavras, professora de regime integral do Centro Universitário Newton Paiva. Atua nos cursos de Administração e Tecnólogos em Gestão nas modalidades presencial e à distância. Integra a equipe do Centro Newton de Empreendedorismo, compõe o Núcleo Docente Estruturante e o Colegiado do curso de Administração, modalidade presencial, e é membro da Comissão Própria de Avaliação.
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