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Revista Gênero & Direito

Revista do Núcleo de Pesquisa sobre Gênero & Direito do Programa de Pós-Graduação em Ciências Jurídicas da Universidade Federal da Paraíba


APRESENTAÇÃO

A missão da Revista Gênero e Direito (G&D) destina-se a informar a comunidade acadêmica sobre os desafios e perspectivas que revestem a discussão interdisciplinar do gênero.
O objetivo da G&D é estimular o debate e produção científica com o propósito de produzir conhecimentos e atuar como transformador social e instrumento de reflexão para uma isonomia entre os indivíduos.
O público-alvo de nossa revista é pós-doutores, doutores, mestres e estudantes de pós-graduação. Dessa maneira os autores devem possuir alguma titulação citada ou cursar algum curso de pós-graduação. Além disso, a G&D aceitará a participação em coautoria.
A Revista Gênero e Direito (G&D) é uma publicação do Núcleo de Estudos e Pesquisa sobre Gênero e Direito (NEPGED) vinculado ao programa de Pós-Graduação em Direito na Universidade Federal a Paraíba, atualmente, o NEPGED é coordenado pela Profª Msª Eveline Lucena Neri.
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