AUTORES E AFILIAÇÃO

· Jamylle Landim de Sousa (SOUSA, J.L.): Acadêmico do curso de graduação em Medicina, Unidade Acadêmica de Ciências da Vida, Universidade Federal de Campina Grande, Campus Cajazeiras-PB, Brasil. 
· Jason Eliel Alves da Silva (SILVA, J.E.A.): Acadêmico do curso de graduação em Medicina, Unidade Acadêmica de Ciências da Vida, Universidade Federal de Campina Grande, Campus Cajazeiras-PB, Brasil. 
·  José Wilson Tomaz de Vasconcelos (VASCONCELOS, J.W.T.): Acadêmico do curso de graduação em Medicina, Unidade Acadêmica de Ciências da Vida, Universidade Federal de Campina Grande, Campus Cajazeiras-PB, Brasil. 
·  José Xerez Netto (NETTO, J.X.): Acadêmico do curso de graduação em Medicina, Unidade Acadêmica de Ciências da Vida, Universidade Federal de Campina Grande, Campus Cajazeiras-PB, Brasil.
· Josinaldo Pereira Leite Júnior (LEITE JÚNIOR, J.P.): Acadêmico do curso de graduação em Medicina, Unidade Acadêmica de Ciências da Vida, Universidade Federal de Campina Grande, Campus Cajazeiras-PB, Brasil.
· Francisco José Gonçalves Figueiredo (FIGUEIREDO, F.J.G.): Farmacêutico-Bioquímico, Especialista em Citopatologia Clínica, Professor Auxiliar, Unidade Acadêmica de Ciências da Vida, Universidade Federal de Campina Grande, Campus Cajazeiras-PB, Brasil.

· Adriana Maria Fernandes de Oliveira (OLIVEIRA, A.M.F.): Farmacêutica-Bioquímica, Doutora, Professora Adjunta I, Unidade Acadêmica de Ciências da Vida, Universidade Federal de Campina Grande, Campus Cajazeiras-PB, Brasil.

E-mail (endereço eletrônico): adrianamfoliveira@gmail.com

