[bookmark: _GoBack]É com imensa satisfação que submetemos nosso manuscrito intitulado “Associação das manifestações bucais com variáveis sociodemográficas e clínicas em mulheres com câncer de mama” à Revista Brasileira de Ciências da Saúde. Estamos à disposição para todo e quaisquer esclarecimentos.
Gratos

MUSSO, MAA - Participou da concepção, projeto, análise e interpretação dos dados; Na redação do artigo e revisão crítica relevante do conteúdo intelectual; Na aprovação final da versão a ser publicada; É responsável por todos os aspectos do trabalho na garantia da exatidão e integridade de qualquer parte da obra.  (1° AUTORA)


CALMON, MV - Participou da concepção, projeto, análise e interpretação dos dados; Na redação do artigo e revisão crítica relevante do conteúdo intelectual; Na aprovação final da versão a ser publicada; É responsável por todos os aspectos do trabalho na garantia da exatidão e integridade de qualquer parte da obra. 


PEREIRA, ADA - Participou da concepção, projeto, análise e interpretação dos dados; Na redação do artigo e revisão crítica relevante do conteúdo intelectual; Na aprovação final da versão a ser publicada; É responsável por todos os aspectos do trabalho na garantia da exatidão e integridade de qualquer parte da obra. 


BRANDÃO-SOUZA, C - Participou da concepção, projeto, análise e interpretação dos dados; Na redação do artigo e revisão crítica relevante do conteúdo intelectual; Na aprovação final da versão a ser publicada; É responsável por todos os aspectos do trabalho na garantia da exatidão e integridade de qualquer parte da obra.


AMORIM, MHC - Participou da concepção, projeto, análise e interpretação dos dados; Na redação do artigo e revisão crítica relevante do conteúdo intelectual; Na aprovação final da versão a ser publicada; É responsável por todos os aspectos do trabalho na garantia da exatidão e integridade de qualquer parte da obra. 


ZANDONADE, E - Participou da concepção, projeto, análise e interpretação dos dados; Na redação do artigo e revisão crítica relevante do conteúdo intelectual; Na aprovação final da versão a ser publicada; É responsável por todos os aspectos do trabalho na garantia da exatidão e integridade de qualquer parte da obra. 


MIOTTO, MHMB - Participou da concepção, projeto, análise e interpretação dos dados; Na redação do artigo e revisão crítica relevante do conteúdo intelectual; Na aprovação final da versão a ser publicada; É responsável por todos os aspectos do trabalho na garantia da exatidão e integridade de qualquer parte da obra. 
